

今昔爭輝的東吳人

編輯部

被遺忘 30 年的法律菁英

92 年 1 月 9 日大陸的《南方週末》報導：有史以來中國最大且具權威性的 460 多萬字的英漢英美法詞典，是由一群早年聲名顯赫的法學權威所合力編纂的，這本書後面，有一群幾乎被人們遺忘的老人，其中包括盛振為（東吳大學前校長兼法學院院長）蔡晉（東吳大學 22 級法學士）許之森（東吳大學 23 級法學士）盧繩祖（東吳大學 23 級法學士）徐開墅（東吳大學 29 級法學士）俞偉奕（東吳大學 33 級法學士）郭念祖（東吳大學 35 級法學士）陳忠誠（東吳大學 36 級法學士）周承文（東吳大學 33 級法學士）高文彬（東吳大學 34 級法學士）。一長條的名單中，幾乎全是東吳大學法學院畢業生！

東吳大學法學院於民國 4 年在上海成立，是當時除了教授中國法之外，唯一系統地講授英美法的學院，也是政府遷台前中國最著名的法學院之一。民國 19 年到 79 年期間，國際法院共出現過 6 位中國籍法官，都是東吳法學院的教授或畢業生，足見 20 世紀上半葉中國法學界最優秀的人物大都來自東吳大學！

回溯到民國 35 年，東京審判時採用的是英美法，當時中國法律界找不到懂此法的專家，最後，蔣介石乃指名從東吳大學找人，於是派赴遠東軍事法庭的法官、檢察官、顧問等人，幾乎全部來自東吳大學。然而民國 38 年以後，他們中留在大陸的，卻幾乎都做著與法律無關的事：英語教師、或者勞改犯---對師生而言，與東吳法學院的關係成了一種罪過。

由於編撰詞典的緣故，中國政法大學的薛波曾 30 多次到上海造訪這些老人，他親睹曾任浙江地方法院和上海特區法院法官的蔡晉先生：一張床板、一只薄被，組成臥室，一個破奶粉罐，裝載全部“貴重家當”；又一回薛波面對一位民國 33 年時獲得東吳大學法學士的老人時發現：這老人上衣的 5 個扣子竟然都不一樣！盛振為，東吳大學首任華人教務長及後來的法學院長，曾著有《證據法學》、《英美法的審判制》等，後被打成“反革命”，判處在甘肅勞改 10 年；高文彬，81 歲，曾任遠東國際軍事法庭翻譯、中國檢察官秘書，同被打成“反革命”，在鄱陽湖修大堤，一修就是 28 年，後雖獲得平反，有關方面要給他補償損失，他說：「我人生中最好的時光，能用錢補回來嗎？」最後他沒要！而這群老人中的幸運者該屬中國政法大學教授潘漢典先生了！他因接觸蘇聯法律較早，幸而躲過了那場災難。

【編者按】上述是大陸報刊摘要，對「文革」這場滅絕人寰的民族災難與人禍，

我東吳法學前輩在無盡唏噓之餘，他們走出個人無限哀痛的創傷心靈，以平生深厚的法學素養，在沒有官方支援之情況下，寫出了比日本《英美法辭典》多 3 倍的法學巨著，不計坎坷時代與個人悲情，以堅忍的毅力與學力，發揮了他們學術生命中最燦爛的光輝、發揚了我東吳人風骨，深植吾輩為他們致以最高敬意！

美國總統諮詢委員：吳燦淵會計師（會計系 51 級，中美會計師協會首任會長）

吳燦淵學長赴美後堅守會計專業，曾於美國 4 大會計師事務所從事資深會計師，並曾在著名大公司擔任會計暨稅務經理。72 年自行開業。為團結華人會計師力量，於 74 年成立「中美會計師協會」。去年美國發生安然公司及世界通訊公司等舞弊事件，事後布希政府乃採納吳學長建議，修改有關美國股票上市公司的會計、審計管理等相關法案，同時規定「美國上市公司監管委員會」5 名委員中至少要有 2 名會計師。吳學長也因而獲任美國「總統商務諮詢委員會」委員，並被列入「美國名人錄」、「各州商務資訊小組榮譽主席名錄」，聲名斐然，實為我東吳之光。

懸壺濟世、愛國僑領：谷祖光醫師（英文系 54 級，達福台商會會長）

中國人會英文不稀奇，做牙醫也很普遍，但是讀完英文學士，到了美國卻一口氣拿到貝勒大學牙醫博士，並獲選擔任德州牙醫典試委員會委員長，獲頒「國際牙醫學院」院士榮譽，並名列「德州名人錄」、「卓越公民獎」，成為母校之光，可就是件大事。這位跨領域發展，馳名海外的人就是目前擔任達福台商會會長，達拉斯校友會幹部東吳大學英文系 54 級的谷祖光學長。

今年 3 月 29 日谷學長專程返回母校，除了為母校與德州大學交流穿針引線外，並且拜會校長，一抒對母校的思念與感恩。

谷祖光學長英文系畢業後赴美國達拉斯貝勒大學轉修牙醫，並獲得博士學位。於 73 年成立「光華中文學校」，擔任首任校長。多年來熱心僑務，於 80 年榮任僑務委員，並曾擔任華人獅子會副會長。除成功爭取德州駕照中文筆試，並於 81 年正式申請聯邦經費，補助興建光華老人公寓，並於 85 年落成啟用，造福僑界。

谷學長多年來致力於中美交流，除於 83 年邀請本校章故校長孝慈先生至美訪問外，並曾陪同南美以美大學校長白肯尼夫婦赴台致贈時任總統的李登輝先生榮譽法學博士學位。85 年更促成台北市與達拉斯市簽締姊妹市盟約；90 年則開始推動 U N T 與本校交換學生及教授，期使母校學弟妹有更多拓展視野的機會。

治學律法，浸淫文化：帥以仁律師（法律系 62 級，「東吳之友」基金會會長）

帥以仁學長去年成為本校董事，赴美得加州大學舊金山分校法律博士，目

前為南加州執業律師。熱心公益，擔任許多政治、學術及社區組織理事及義工。夫人蕭若蘭女士為同班同學，相互扶持、攜手創業。倆人對母校情誼深厚，熱心募款，長期協助校務發展。

帥董事於去年年底返回母校，並洽商舉辦「志願服務學術研討會」，以紀念「東吳之友」基金會創辦人 Rada。同行的曹泉先生為「東吳之友」基金會董事，亦為本校校友。

「東吳之友」基金會成員不僅有東吳校友，還包括許多國外人士，咸因認同與欽敬本校辦學認真嚴謹，而給予長期資助，對校務發展助益甚多。帥學長除了專精律法，對古董亦十分鑽研，此次返台行程匆匆，仍抽空去故宮博物院參觀，對許多古物均如數家珍；他並將對古物的這份熱愛融入家居生活，兒女亦深受薰陶，對中華文化均深感喜愛。

茶癡茶博士：范增平先生（中文系 62 級，中華茶文化學會理事長）

一個「吃茶去」公案，牽引范學長墜入「茶」的世界。中文系 62 級范增平學長自民國 74 年開始鑽研茶道，並且獨創茶藝「三段十八法」。隨後往來大陸、日本、韓國、新加坡、馬來西亞等地，傳授並弘揚中國茶文化。在大陸講課期間尤具聲名，獲得「茶痴」、「茶怪」、「茶師」、「茶使」、「茶博士」等稱號。著有《茶文化叢書》6 種，並創辦《中華茶藝》期刊。